

# 加快推进农村宅基地确权登记工作的思考

傅世

湖南省地质矿产勘查开发局四一四队

DOI:10.12238/gmsm.v4i3.1064

**[摘要]** 要想更好的开展乡村建设,提高建设进程,同时满足农民群体的相关利益需求,还需要加强对农村宅基地问题的分析与处理。鉴于此,本文即针对于加快推进农村宅基地确权登记工作进行分析,提出解决农村宅基地方面问题的对策,希望能够对相关人员提供参考。

**[关键词]** 农村宅基地; 登记; 思考

中图分类号: P21 文献标识码: A

## 前言

农村宅基地的使用上,为了能够保障农民们的切身利益,地方政府必须要做好登记工作和发证工作,确保使用者的权益,并有效的维护农民们的利益。因为宅基地是农民们十分重要的财产,大多数农民都依赖于宅基地的使用,所以要想深化农村土地制度的改革,推动我国农村地区的发展,必须要针对于当前在农村宅基地使用权和产权等关系中的问题进行分析,做好登记和发证工作,本文就针对于此进行探讨。

## 1 加快推进农村宅基地确权登记工作的意义

就目前来看,农村建设已经成为我国发展的重要推动力,而为了能够保证农民的相关利益,我国各地方政府必须要加快推动农村宅基地的使用权登记与发证工作,确保农村宅基地的使用方面能够得到法律的切实保障。因为农村宅基地是农民群体赖以生活和工作的重要场所,而农村建设也离不开农村宅基地,所以加快推进农村宅基地确权登记工作是农村宅基地管理的有效推动措施,其也间接的推动了我国的社会主义农村建设。具体来说,通过农村宅基地确权登记工作可以有效的明确农村宅基地的使用权与归属权,这样可以有效的减少在农民群体、地方政府以及相关建设工程方之间的财产纠纷,使得农民们的合法权益能够得到保护。当然,通过农村宅基地

确权登记工作可以有效的帮助国家进行土地征用以及拆迁工作,通过登记档案来对农民们进行补偿和安置,减少因拆迁、征地工作而损坏农民权益的情况,也能够进一步的完善农村地区的土地市场管理,进而更好的促进我国农村的经济发展。所以从上述几点来看,农村宅基地确权登记工作十分重要。

## 2 目前在宅基地确权登记工作中存在的几点问题

现阶段,因为多方面条件因素的制约,农村宅基地确权登记工作面临着较多的阻碍,在开展工作的过程中很容易遇到法律等方面的问题,具体如下。

### 2.1 历史遗留问题

在当前我国农村宅基地确权登记工作的开展中可以看出,历史遗留的问题对于农村宅基地确权登记工作的影响是非常严重的,极大的阻碍了该工作的进行。在宅基地管理的开始阶段,实际上我国在那个时期没有足够的经验,在管理的制度和管理方式方法上实际上都较为落后,并且在近几年才逐渐开始了关于农村宅基地管理制度的改革,这就导致很严重的遗留问题,管理规范 and 条例都尚未健全,农民群体同时也大多习惯了以往的管理方式,在新的管理制度上会有一段时间的不适应,对该问题的处理也缺乏突破口。

### 2.2 经费不足的问题

农村地区地域广阔,宅基地确权的

登记工作本身就是一项需要花费较多精力的工作,而当前我国正处于乡村振兴阶段,为了能够提高农村经济的发展,提升农村的生产力水平,我国基本上取消了农村宅基地在管理上的相关费用,而地方政府部门的农村宅基地建设经费被大量缩减。在农民群体在办理宅基地的登记手续过程中,费用一并免除,而在办理相关手续过程中的所有花费都需要相关部门出,所以很多地区都存在办理宅基地确权登记工作过程中的经费不足问题,特别是印刷、交通、设备等方面的成本是较高的,这一点也加大的阻碍了宅基地确权登记工作的加快。

### 2.3 宅基地变更情况较为复杂

在大多数的农村居民思想中,宅基地是其私有的财产,也就是说农村宅基地的买卖情况较为频繁,宅基地在买卖的过程中必然伴随着所有权的变化,而这种变化就会导致宅基地确权登记工作开展受到阻碍,特别是针对于一些经过了两次或者多次转卖下的宅基地来说,其登记工作较为复杂,不断的登记也会导致登记证的发放频繁,并且会引发一户多宅的情况,而对于该情况我国目前还缺乏行之有效的措施来对其进行改进,所以这一点也是目前迫切需要解决的难题所在。

## 3 加快推进农村宅基地确权登记的措施

农村宅基地的产权登记工作是目前

我国乡村建设进程中比较重要的一个环节,因为该工作与农民群体的利益有非常紧密的关系,所以本文提出以下几点推进农村宅基地确权登记效率的措施。

### 3.1 加强公正公开

在登记的过程中,相关单位应该要尽量保证登记工作的公开和透明,一切工作要根据公示的制度与公告来完成,通过透明性的登记工作来接受村民们的监督,使得村民们能够自觉的参与到登记工作中去,并积极配合登记工作。当然,当地政府必须要履行好监管职责,要针对于在农村宅基地确权登记工作中出现的一些财产纠纷问题、基本信息不实问题等进行管理和处理,要确保处理结果能够公正公开,并且合乎规定。对于历史遗留问题来说,相关单位要耐心为村民们宣传和讲述关于新制度和新方法优点以及旧制度的弊端,并且让村民们能够安心,保障村民们的利益,确保公平公正。

### 3.2 争取资金支持

为了能够更好得开展农村宅基地确权登记工作,相关部门需要充足的经费支持。在国家不收取农民费用的背景下,当地的国土资源等部门必须要和当地政府进行汇报和申请资金的支持,要从政府方面来获取对农村宅基地确权登记工作的支持,使得当地政府部门能够充分的了解到登记工作的内在意义。在获取经费之后,为了能够加快宅基地确权登记工作的效率,还需要相关部门能够采取批量登记发证和结合新增宅基地的审批,确保进度和效率。当然,除了上述几点,国土资源部门可以加强自身的财务管理工作,对成本进行节约,节省登记的费用支出,确保资金的有效利用,这一点可以通过建立完善的财务管理系统和管

理制度来完成。

### 3.3 加大宣传力度

宣传是推进农村宅基地登记工作的重要内容之一,因为相对于城市居民来说,农村居民的学历并不高,对于宅基地这类关乎财产的问题较为敏感,所以为了能够打消农村居民心中对于宅基地财产的顾虑,相关部门应该要做好宣传工作,利用现有的宣传窗口来为农村居民普及登记及发证的重要性。其次,登记申请是登记制度的重点,必须要农村居民能够积极配合,所以为了能够在全社会中形成凭证管地、依法用地的社会氛围,并能够争取到社会各方的积极支持,相关部门需要利用现有能够利用的一切窗口,包括报刊、网络平台、门户网站等,甚至需要宣传人员每家每户进行宣传,确保工作的有效落实。当然,要做好这一点还是需要相关部门能够加强自身的服务意识,这样才能够提高宣传力度和质量,从而更好的为农民群体办理登记。

### 3.4 完善组织架构

农村宅基地确权登记工作是一项多方配合的工作,也就是说其开展过程需要经过严格的管理,这样才能够保障工作质量。就目前来看,农村宅基地确权登记工作主要是以自然资源负责,其必须要选出具有足够资历和能力的负责人来牵头这次工作,并且各工作人员应该要具有扎实的业务能力,要能够充分的了解相关的工作方针和制度,建立起具有扎实功底的工作班子。当然,除了人员配置以外,还需要相关单位能够配置好物资,包括计算机、打印机等设备,要根据当地宅基地的具体规模来确定工作量,并设定好工作的先后次序,制定好相应的工作计划,统一技术标准,并在工作前

期就加强规划工作,对工作中有可能出现的问题进行及时的处理,同时加强管理效率,通过移动设备来对各项工作进行管理,提高监督力度。当然,部门内必须要经过对技术与政策问题深入的研究之后才能够开展工作,并且为了能够保证宅基地登记工作的顺利实施,还是需要经过层层审核确保计划无误之后再实施。

## 4 结束语

综上所述,本文着重探讨了加快推进农村宅基地登记工作的相关内容,在简单阐述了关于推进农村宅基地登记工作的重要性以及现有问题之后,提出了四点提高工作质量的措施。由于篇幅有限,本文还有不足,希望能够对相关人员进行参考。

### [参考文献]

[1]陶健伟.上海农村宅基地确权登记研究[J].上海国土资源,2020,41(2):68-72+87.

[2]吴郁玲,石汇,王梅,等.农村异质性资源禀赋、宅基地使用权确权与农户宅基地流转:理论与来自湖北省的经验[J].中国农村经济,2018,(05):52-67.

[3]蔡云.关于推进农村宅基地确权保障农民财产权益的实践思考——以浙江长兴为例[J].农业部管理干部学院学报,2017,(02):40-44.

[4]赵力强.加快推进农村宅基地确权登记工作的几点思考[J].浙江国土资源,2014,(12):32-33.

### 作者简介:

傅世(1984--),男,汉族,湖南浏阳人,本科,中级,湖南省地质矿产勘查开发局四一四队,研究方向:农村宅基地确权登记工作。